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V Proskovicích se připravuje nová cy-
klostezka, která má přinést klid a bez-
pečí do ulice Na Pastvinách – dosud 
hojně využívané cyklisty, ale také dět-
mi, rodiči a místními obyvateli. Přetí-
žený prostor dlouhodobě vyvolával 
napětí.

Cyklisté mimo obytnou zónu? 
Už brzy

„Je to špatné. Oni si neuvědomují, že 
je tady obytná zóna. Jezdí tady brutálně 
rychle. Někteří jsou arogantní, nadávají,“ 
říká Martin Straka, který do lokality Na 

Pastvinách pravidelně dochází za rodi-
nou. Během rozhovoru venčí na zahradě 
šlechtěné kočky a popisuje, jak časté jsou 
střety mezi cyklisty a místními.

„Minimálně desetkrát, dvanáctkrát 
jsem měl s nějakým cyklistou konfl ikt. 
Nejhorší je to o víkendech – auta stojí na 
parkovištích, děcka chodí na hřiště a do 
toho cyklisti sviští jak na závodech,“ do-
dává. Velkým problémem je podle něj 
i neznalost dopravních pravidel: „Hodně 
lidí si neuvědomuje, že se tady dává před-
nost zprava. Pak se stávají nebezpečné si-
tuace.“

Obec se rozhodla zakročit. Na základě 
podnětů místních připravila projekt, který 
by měl ulici Na Pastvinách ulevit. „Dlou-
hodobě k nám směřují stížnosti obyvatel, 
že se ulice Na Pastvinách, která je obyt-
nou zónou, stává neúnosně vytíženou. Do-
chází tam ke střetům mezi cyklisty, pěší-
mi i auty. A protože se v blízkosti nachází 
škola, dvakrát denně se provoz ještě za-
hušťuje. Někteří cyklisté si navíc stěžují 
na chodce – přitom jsou to místní rodiče 
s dětmi. Taková situace není dlouhodobě 
udržitelná,“ říká starostka Táňa Paličková.

Cyklostezka plná konfl iktů. Obyvatelé 

Na Pastvinách se těší na změnu
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Tentokrát nás přišlo přes 300 

V rámci celorepublikové akce Ukliďme Česko jsme 
se také my, proskovičtí občané, zúčastnili 29. 3. 2025 
druhého ročníku organizovaného úklidu odpadků 
v našem katastru. Již v posledním březnovém týdnu 
se úklidu chopily děti z naší základní školy a předvedly 
krásnou spolupráci, stejně jako středoškoláci zábřež-
ského gymnázia Volgogradská pod vedením Františka 
Grygara. Zapojil se místní sbor dobrovolných hasičů, 
spolek myslivců a celé rodiny s dětmi. Rodina Jařa-
báčových sbírala odpadky již od zimních měsíců. Na 
dotaz: “Proč to sbíráte?“ odpověděli: „Nemůžeme se 
na ten nepořádek dívat“. Díky vysokému počtu osob 
jsme v sobotu dosbírali druhý velkoobjemový kontej-
ner! Po skvěle odvedené práci jsme si dopřáli špeká-
ček a malé občerstvení u hasičské zbrojnice. 

Vzpomínka u památníku 

80. výročí od ukončení druhé světové války jsme si 
spolu s dětmi základní školy připomněli u Památníku 
padlých 1. a 2. světové války. Paní učitelky seznámily 
děti s hrůzami a důsledky válek již dříve ve školních 
lavicích. U památníku jsme pak zavzpomínali na prů-
běh osudného dne osvobození Proskovic, kterým byl 
1. květen 1945 podvečer. Neopomněli jsme zdůraznit 
odvahu proskovických občanů, kteří bojovali za svo-
bodu nás všech, za český národ. Čest jejich památce.

Průjezdnost v obci

Mnozí z nás jsme byli podstatně omezeni nedávný-
mi změnami v průjezdnosti naší obcí z důvodu budo-
vání kanalizace. Určitě si říkáte: „Konečně je napojení 
na kanalizační sběrač dokončeno a zase se bude jez-
dit jako dřív.“

Ráda bych vás tímto informovala, že v budování 
a opravách budeme dále pokračovat. V plánu je gene-
rální oprava vozovky ul. Staroveské v celé její délce, 
další etapa budování kanalizace a také oprava vozov-
ky na ul. Světlovské. Jsou to velké investiční akce, kte-
ré budou vyžadovat uzavírky a způsobí nám opět do-
pravní nekomfort. Budeme také ovlivněni uzavřením 
mostu přes Ondřejnici ve Staré Vsi n. O. (u restaura-
ce U Babek). 

Přesné termíny oprav nám zatím nejsou známy, 
jsme ale rádi, že se o nás ví a že se modernizujeme. 
Musíme společně dobu oprav a výstavby vydržet a ak-
ceptovat nepříjemnosti s tím spojené. Staví se to pro 
nás všechny. 

   Dovolte mi popřát všem občanům pohodové léto, 
dětem slunečné a dobře prožité prázdniny. Než ukon-
číme školní rok, přijměte, prosím, pozvání na 13. roč-
ník Svatojánských slavností, který se bude tradičně 
konat v areálu pastvin u hasičské zbrojnice v sobotu 
21. 6. 2025, kde se můžeme podívat na představení 
dětí základní a mateřské školy, potkat se s přáteli, po-
slechnout si hudbu nebo si zatancovat. (Bližší infor-
mace naleznete dále ve Floriánu). 

Táňa Paličková

OKÉNKO STAROSTKY

Zastupitelstvo na svém zasedání mimo jiné: 

• souhlasilo se svěřením zatrubnění DVT Doly, který vede v evidenci 
statutární město Ostrava pod názvem „Proskovice, ul. Buková beton 
DN 300 zatrubnění DVD Doly“

• rozhodlo o koupi pozemku parc. č. 655/11 – ostatní plocha, ostat-
ní komunikace, a o koupi pozemku parc. č. 621/2 – zahrada, který 
vznikne rozdělením pozemku parc. č. 621

• vzalo na vědomí zamítavé stanovisko odboru investičního, předmě-
tem je odkup části pozemku parc. č. 655/1, 618/7, 655/12 vše zapsa-
né jako ostatní plocha, ostatní komunikace

• vzalo na vědomí změnu č. 4a Územního plánu Ostravy

• schválilo návrh úpravy sazby poplatku dle OZV č. 15/2023, o míst-
ním poplatku za užívání veřejného prostranství, v platném znění

Rada na svých schůzích mimo jiné:
• souhlasila s úplnou dočasnou uzavírkou časti silnice III/4787 ul. Sta-

roveská s ul. Sídlištní a s úplnou dočasnou uzavírkou III/4787 ul. 
Staroveská s ul. V Úvoze, včetně ul. V Úvoze s návrhem dočasného 
dopravního značení a s dočasným místním značením na místní ko-
munikaci III. třídy ul. Sídlištní a ul. V Úvoze při realizaci dalšího úse-
ku stavby kanalizace, a to v období 1. 4. – 24. 4. 2025 (1.etapa), 26. 4. 
– 15. 5. 2025 (2.etapa)

• rozhodla o záměru obvodu Proskovice pronajmout nemovitý majetek 
svěřený městskému obvodu:

  část pozemku parc. č. 650/2 – ostatní plocha, sportoviště a re-
kreační plocha o výměře 6.461,96 m2

  část budovy stojící na pozemku parc. č. 691 – zastavěná plocha 
a nádvoří o výměře 41,30 m2 se samostatným vchodem, určenou 
pro užívání jako zázemí pro uživatele fotbalového hřiště, která je 
tvořena těmito místnostmi: WC, koupelna a šatny

  část pozemku parc. č. 693/1 – ostatní plocha, jiná plocha, určený 
ke vstupu do budovy č.p. 333, vše v k.ú. Proskovice

• souhlasila s předloženou Závěrečnou inventarizační zprávou z prove-
dené inventarizace majetku, pohledávek a závazků městského obvo-
du Proskovice za rok 2024 

• rozhodla o uzavření smlouvy nepojmenované s cimbálovou muzikou 
Tolar – setkání jubilantů

• souhlasila s konáním zkoušek lovecké upotřebitelnosti – Mezinárod-
ní soutěž retrieverů, které se konaly 26. a 27. 4. 2025 v honitbě MS 
Ostrava-Stará Bělá

• souhlasila se zvláštním užívání místní komunikace III. třídy č. 8c, 
ul. Sídlištní na pozemcích parc. č. 655/10, 655/11, 655/12 vše ostat-
ní plocha, ostatní komunikace a místní komunikace III. třídy 12c, ul. 
V Úvoze na pozemcích parc. č. 713/1, 713/2 vše ostatní plocha, ostat-
ní komunikace

• rozhodla o přímém zadání veřejné zakázky malého rozsahu na službu 
„Údržba veřejné zeleně v MOb Proskovice v roce 2025“

• rozhodla o zadání veřejné zakázky malého rozsahu na akci „Projekt 
na datové rozvody v budově Úřadu městského obvodu Proskovice“ 

• rozhodla o záměru městského obvodu Proskovice pronajmout ne-
movitý majetek svěřený městskému obvodu část pozemku parc. č. 
650/1, trvalý travní porost, a parc. č. 650/5, ostatní plocha

Z usnesení Zastupitelstva a Rady 

městského obvodu Proskovice

pokračování na str. 5
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Nová trasa: dál od domů, 
blíž k přírodě

Nová cyklostezka by se měla přeložit zhru-
ba o 150 metrů směrem k řece Odře, mimo 
obytnou část. Vznikne tak zcela nová trasa 
pro cyklisty – a zároveň i přírodní stezka pro 
pěší. Obě povedou v lokalitě budoucího vol-
nočasového areálu Na Pastvinách.

„Cyklostezka bude asfaltová, široká tři me-
try a dlouhá necelých 370 metrů. Navržena je 
tak, aby plynule navazovala na okolní terén – 
a i v nejstrmějším místě, u hasičské zbrojni-
ce, nepřesáhne sklon pět procent,“ vysvětluje 
Eva Kijonková, mluvčí společnosti Ostravské 
komunikace a.s., která připravila technické 
řešení. „Pěší stezka bude dlouhá 343 metrů 
a dostane mlatový povrch, který lépe zapad-
ne do přírodního prostředí.“

Obě trasy budou odvodněny do okolní ze-
leně a vedeny s ohledem na bezpečný odstup 
od elektrického vedení. „Trasu jsme navrho-
vali tak, aby splňovala všechny bezpečnostní 
požadavky. Nejbližší okraj cyklostezky je mi-
nimálně čtyři metry od krajního vodiče,“ do-
plňuje Eva Kijonková, mluvčí Ostravských ko-
munikací.

Projekt je téměř připraven
Záměr má všechna potřebná vyjádře-

ní – mimo jiné od CHKO Poodří, Policie ČR 
i správců technické infrastruktury. V rám-
ci této přeložky aktuálně Rada města Ostra-
vy dne 13. 5. 2025 vydala souhlas s trvalým 
vynětím zemědělské půdy ze zemědělského 
půdního fondu na pozemku parc. č. 650/1 (tr-
valý travní porost) pro společnost Ostravské 
komunikace, a.s., která projekt připravuje. 

Andrea Brtníková

Cyklostezka plná konfl iktů. Obyvatelé 

Na Pastvinách se těší na změnu

Starostka Táňa Paličková ukazuje trasu nových stezek.

Ulice Na Pastvinách se dočká zklidnění.

Cyklisté už budou brzy mimo obytnou zónu.Napětí mezi místními a cyklisty má ukončit nová cyklostezka. Od-
vede provoz mimo obytnou zónu.
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V Proskovicích se chystá nová cyklo-
stezka, která má výrazně přispět ke 
zklidnění dopravy v  obytné zóně Na 
Pastvinách. Podle starostky Táni Pa-
ličkové by projekt mohl získat staveb-
ní povolení už letos na podzim. 

Proč se obec rozhodla přeložit 
trasu cyklostezky v  lokalitě Na 
Pastvinách?

Dlouhodobě k nám směřují stížnosti 
obyvatel, že se ulice Na Pastvinách, kte-
rá je obytnou zónou, stává neúnosně vy-
tíženou. Dochází tam ke střetu mezi cyk-
listy, pěšími i auty, a navíc se v blízkosti 
nachází škola, což dvakrát denně zvyšu-
je provoz. Nejhorší je, že se někteří cyk-
listé chovají neohleduplně – stěžují si na 
chodce, přestože jsou to často místní oby-
vatelé nebo rodiče s dětmi. Taková situa-
ce je dlouhodobě neudržitelná.

Jak tedy bude nová trasa vypa-
dat?

Navrhli jsme přeložení cyklostezky 
zhruba o 150 metrů směrem dolů, blí-
že k řece Odře. Vznikne tak samostatná 
trasa, která povede mimo stávající ulici 
a uvolní prostor v obytné zóně. Paralelně 
s ní vznikne i stezka pro pěší – přírodní, 
mlatová, široká dva metry.

Proč je důležité vybudovat i chod-
ník pro pěší?

Právě proto, aby se předešlo dalším 
konfl iktům. Dnes se maminky s kočár-
ky doslova přetlačují s cyklisty, kteří tudy 
projíždějí vysokou rychlostí. Nový chod-

ník nabídne pěším vlastní bezpečný pro-
stor. Celkově by tato změna měla pomo-
ci ke zklidnění dopravy i lepšímu soužití 
mezi různými skupinami uživatelů veřej-
ného prostoru.

Jak daleko jste s  přípravou pro-
jektu?

Projekt je už prakticky hotový. Máme 
za sebou vlastně veškeré administrativní 
kroky. Požádáme o koordinované stano-
visko města Ostravy a následně o staveb-
ní povolení u úřadu městského obvodu 
Ostrava-Jih. Pokud půjde vše podle plá-
nu, povolení bychom mohli získat už na 
podzim.

Jak vnímáte obecně soužití cyk-
listů a  místních obyvatel? Je to 
v Proskovicích problém?

Je to určitě výzva, a myslím, že nejen 
u nás. Cyklisté někdy ignorují doprav-
ní značení, přestože se pohybují v obytné 
zóně. Přitom tady lidé bydlí, děti si hra-
jí venku, chodí se na procházky. Chceme, 
aby cyklisté – ať už místní nebo návštěv-
níci – jezdili rádi a bezpečně, ale zároveň 
respektovali, že se pohybují v živém pro-
storu se svými pravidly.

Vypadá to tedy, že se situace brzy 
zlepší?

Ano, doufáme, že letošní sezóna bude 
poslední, kdy ulice Na Pastvinách čelí ta-
kovému náporu. Děláme maximum pro 
to, aby se situace zlepšila co nejdříve – 
a věříme, že se to podaří.

Andrea Brtníková

Starostka: Nové trasy pro cyklisty 

i pěší pomohou zklidnit dopravu 

v Proskovicích

Rozkvetlé 

Proskovice!
Máte truhlík obsypaný květy? Jsou 

vaše záhonky rájem pro motýly? 
Nebo máte květinami ozdobená zá-
koutí? Pochlubte se – jsme zvědaví!

Pošlete nám fotku svých květino-
vých radostí do naší rubriky Roz-
kvetlé Proskovice. Udělá nám radost, 
pokud snímek doplníte i krátkým ko-
mentářem – třeba o tom, jak jste kvě-
tiny získali nebo jakou radost vám 
dělají.

Všechny snímky zveřejníme na 
webu radnice, vybrané fotografi e 
otiskneme v podzimním čísle Pros-
kovického Floriána.

📸 Fotku, označenou celým vaším 
jménem, posílejte do 20. 8. 2025 na 
e-mail: vera.adamkova@proskovice.os-
trava.cz

Každý, kdo se chce o svůj snímek 
podělit, zašle pouze jednu fotogra-
fi i ve formátu jpg a velikosti min. 
600 kB 

(red) 

Florián 

v novém
Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

možná jste si v posledních dvou vy-
dáních Proskovického Floriána všim-
li, že je něco jinak. A máte pravdu!

Ve spolupráci s redakční radou se 
snažíme dát našemu zpravodaji no-
vou podobu. Chceme, aby byl Flori-
án čtivý, zábavný, přinášel zajímavé 
příběhy vašich sousedů a zároveň na-
bízel užitečné informace o místě, kde 
žijete.

Máte námět nebo zajímavý tip? 
Budeme rádi, když se ozvete.

Své podněty prosím posílejte na 
e-mail: vera.adamkova@prosko-
vice.ostrava.cz

Ozvěte se – budu se těšit!

Andrea Brtníková
Foto: Jakub Till
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Z usnesení Zastupitelstva a Rady městského obvodu Proskovice

• rozhodla o uzavření Příkazní smlouvy o zajištění výkonu sprá-
vy – chodu přečerpávacích stanic sportovní areál – fotbalové 
hřiště a areál MŠ ul. Buková

• schválila „Ceník dřeva – prodej občanům“ s platností od 
24. 3. 2025 

• rozhodla o poskytnutí individuální neinvestiční účelové dota-
ce Mysliveckému spolku ODRA Stará Ves n.O. na úhradu ná-
kladů na nákup krmiva a na ochranu zvěře v době sklizně

• souhlasila s trvalým vynětím zemědělského půdy ze zeměděl-
ského půdního fondu na pozemku parc. č. 650/1 – trvalý tráv-
ní porost

• souhlasila s návrhem změny vedení stavby akce „Přeložka čás-
ti cyklistické trasy L a stavba stezky pro chodce“ s ohledem na 
existující zařízení nadzemního vedení vysokého napětí 22 kV

• rozhodla o zadání veřejné zakázky malého rozsahu na rea-
lizaci akce „Digitální úřední deska, Proskovice“ včetně kou-
pi softwaru a zajištění správy systému pro městský obvod 
 Proskovice

• vzala na vědomí oznámení o povolení změny záměru před do-
končením pro stavbu s názvem „Rodinný dům vč. podmiňu-
jících a doplňkových staveb“ na pozemku parc. č. 288 v k.ú. 
Proskovice

• vzala na vědomí oznámení o pokračování společného územní-
ho a stavebního řízení – nové projednání žádosti pro stavební 
záměr „Bytový dům na parc. č. 527/8“ 

• rozhodla o zrušení věcného břemene zřízení a provozování 
kanalizační přípojky v rozsahu GP č. 815257/2014 zapsaného 
v katastru nemovitostí pod č. j. V-2046/2015-807 

• rozhodla o zřízení věcného břemene – služebnosti inženýr-
ské sítě – kanalizaci přípojky na části pozemku 837/4 jako 
pozemkové služebnosti ve prospěch pozemků parc. č. 296/1, 
parc. č. 296/2 a parc. č. 296/3

• rozhodla o přímém zadání veřejné zakázky malého rozsahu 
na realizaci řešení majetkových vztahů k pozemkům dotče-
ných již provedenou stavbou „Revitalizace Mlýnského náho-
nu“ a o uzavření smlouvy přikázání s úpravou s fi rmou VISOR 
Property s. r. o. 

• souhlasila s realizací stavebního záměru „Oprava silni-
ce III/4787 Ostrava-Proskovice – Stará Ves n.O.“ a souhlasí 
s potvrzením koordinačního situačního výkresu C.3

• rozhodla na straně pronajímatele o nájmu svěřeného měst-
skému obvodu a o uzavření smlouvy o nájmu na část pozem-
ku parc. č. 650/2, část budovy stojící na pozemku parc. č.691, 
část pozemku parc. č. 693/1

• rozhodla o uzavření dodatku č. 23/2025 ke smlouvě o výpůjč-
ce a vzájemné spolupráci uzavřené mezi ČR-Hasičským zá-
chranným sborem Moravskoslezského kraje a městským ob-
vodem Proskovice, jehož obsahem je aktualizace seznamu 
vypůjčeného majetku

• rozhodla o přímém zadání veřejné zakázky malého rozsa-
hu týkající se akce „Stavba parkoviště, obslužné komunikace 
a chodníku u hřbitova v Ostravě-Proskovicích“

• souhlasí se zadávací dokumentací veřejné zakázky malého 
rozsahu s úpravou na výběr dodavatele vyhotovení projekto-

vé dokumentace, inženýrské činnosti a dozoru projektanta tý-
kající se akce „Dokumentace pro stavební úpravy ZŠ Ostrava-
-Proskovice, vč. vybavení učeben

• souhlasila s kácením 2 ks javorů klenu rostoucích pozemku 
parc. č. 739/266 v blízkosti oplocení pozemků soukromých 
osob z důvodu silného poškození

• vzala na vědomí doručené rozhodnutí Úřadem městského ob-
vodu Ostrava-Jih, odboru výstavby a životního prostředí tý-
kající se povolení záměru č. 100/2025 akce „Veřejné osvětle-
ní Ztracená“

• vzala na vědomí rozhodnutí o odstranění stavby, zařízení a te-
rénních úprav akce „Odstranění stavby RD č.p. 10“ na pozem-
ku parc. č. 139 

• schválila obnovu a opravu mostních objektů a neobnovení 
mostních objektů

• souhlasila s návrhem na vyřazení a likvidaci neupotřebitelné-
ho majetku

• rozhodla o poskytnutí individuální neinvestiční účelové dota-
ce ve výši 50.000, - Kč Základní škole a Mateřské škole Ost-
rava-Proskovice

• rozhodla na straně pronajímatele o nájmu nemovitého majet-
ku svěřeného městskému obvodu a o uzavření smlouvy o ná-
jmu na část pozemku parc. č. 650/1, trvalý travní prostor, 
a parc. č. 650/5, ostatní plocha

• vzala na vědomí předložené výsledky hospodaření příspěvko-
vé organizace Základní škola a Mateřská škola Ostrava-Pros-
kovice k 31. 3. 2025

• souhlasila s přerušením provozu Mateřské školy Proskovice 
od 21. 7. do 31. 8. 2025

• souhlasila s přerušením provozu školní družiny od 30. 6. do 
4. 7. 2025, od 14. 7. do 29. 8. 2025

• souhlasila s umístěním stavby „Vodovodní přípojka – požár-
ní hydrant Na Pastvinách 400/2 Proskovice“ na pozemcích 
parc. č. 443, parc. č. 650/5, parc. č. 650/22

• rozhodla o zvýšení nájemného v obecních bytech s účinností 
od 1. 7. 2025 a o uzavření dodatků ke smlouvám o nájmu bytu 
v domech na ulici Na Smyčce 317/5 a Buková 245/2a

• stanovila měsíční úplaty za předškolní vzdělávání a úplaty za 
zájmové vzdělaní ve školní družině pro školní rok 2025/2026 
platné od 1. 9. 2025

• souhlasila se zařazením investičního záměru s názvem „Ven-
kovní zastínění oken z jižní strany budovy ZŠ Ostrava-Prosko-
vice, Staroveská 62, příspěvková organizace“

• souhlasila se zařazením investičního záměru s názvem „Vý-
měna všech oken na budově ZŠ Ostrava-Proskovice, Staro-
veská 62, příspěvková organizace do Strategického rámce 
Místního akčního plánu rozvoje vzdělávání ORP Ostrava“

• vzala na vědomí oznámení ředitelky příspěvkové organizace 
Základní škola a Mateřská škola Ostrava-Proskovice o průbě-
hu konání zápisu do 1. ročníku pro školní rok 2025/2026

JItka Blažková
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Opatření proti šíření slintavky a  kul-
havky museli řešit i zemědělci v Pros-
kovicích. Společnost AGRO Stará Bělá 
s.r.o., která hospodaří v areálu bývalé-
ho JZD, umístila bariéry na stezku ko-
lem pastvin a před vjezdem zřídila ši-
roký dezinfekční pás.

„Prvotní pocity? Bezmoc, byla to bez-
moc,“ vzpomíná Václav Kokeš ze společ-
nosti AGRO Stará Bělá s.r.o. na chvíli, 
kdy se dozvěděl o rostoucím riziku ná-
kazy. Sám jako malý chlapec zažil, když 
se v tehdejším Československu zaváděla 
plošná opatření proti slintavce a kulhav-
ce. „Byl jsem tehdy malý synek, ale pama-
tuji si to. V těch sedmdesátých letech se 
dělala velká opatření proti nákaze. Tady 
v okolí se to naštěstí nevyskytlo, co si pa-
matuji. Od té doby byl klid. A najednou 
znovu,“ popisuje zemědělec.

Nedostatek vápna
„Věděli jsme, že musíme něco udělat. 

V Proskovicích jsou kolem nás obecní po-
zemky, takže to ani nemáme oplocené. 
Riziko jsme ale nějak museli minimalizo-
vat,“ říká Václav Kokeš. Hned v prvních 
dnech se obrátil na starostku a požádal ji, 
aby obec pomohla zemědělcům s infor-
mováním veřejnosti.

„Chtěli jsme rychle vytvořit dezinfekční 
pásmo, jenže se ukázalo, že je nedostatek 
dusíkatého vápna. Z trhu najednou zmi-
zelo, protože ho potřeboval každý,“ líčí 
komplikace. Nakonec se jim díky kontak-
tům podařilo sehnat pár pytlů. „Je ho tam 
docela dost, přes celý ten můstek. Kdyby 
tam někdo neukázněný šel, musí do toho 
šlápnout. Ten pás má rozměry asi šest 
krát tři metry,“ upřesňuje Václav Kokeš 
s tím, že vápno dezinfi kuje i pneumatiky.

Zátarasy
V Proskovicích chovají zemědělci doby-

tek na pastvinách, které lemuje oblíbená 
turistická stezka. I kvůli tomu museli ře-
šit ochranu stáda před chodci a cyklisty.

„Na tu hráz jsme hned dali zátara-
sy a připevnili na ně informativní tabu-
le. Šlo nám hlavně o cizí lidi, kteří tím 
místem často chodí nebo projíždějí. Dali 
jsme tam cedule, aby se nepřibližova-
li k ohradníkům,“ popisuje. Zemědělci 
si brzy všimli, že kolem mobilních záta-
rasů jsou vyježděné stopy v trávě. „To-
hle už je na svědomí lidí – byly tam sto-
py po pneumatikách. Jde o to, aby se ke 
kravám a býkům hlavně nepřibližovali ti, 
kteří nedávno byli v Maďarsku nebo na 

Slovensku, odkud přicházejí zprávy o oh-
niscích nákazy,“ říká Václav Kokeš.

Podle zemědělců nelze v případě Pro-
skovic stádo bezpečně uzavřít ve stájích 
– kapacita ani provoz tomu není přizpů-
soben. Ochranná opatření proti vysoce 
nakažlivému virovému onemocnění chtě-
jí udržovat až do konce června.

Společnost AGRO Stará Bělá s.r.o. cho-
vá v Proskovicích 250 kusů skotu, z toho 
dvě třetiny tvoří býci.

Andrea Brtníková

Zemědělci chrání stádo před nákazou

Václav Kokeš, AGRO Stará Bělá s.r.o

V Proskovicích chovají zemědělci skot převážně na pastvinách

Zábrany kvůli riziku nákazy. Strážce kravína. Dezinfekční pásmo z vápna.
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Proskovice už získaly stavební povo-
lení na demolici starých a  zchátra-
lých budov v areálu letního koupališ-
tě. V této podobě si lidé v oblíbeném 
Kuňkališti užijí poslední sezónu.

„Povolení na odstranění stavby je pro 
nás klíčové. Teoreticky, kdybychom se 
rozhodli, můžeme vybrat fi rmu a ty ne-
vzhledné budky srovnat se zemí už teď. 
Ale to jsme rozhodně nechtěli. Říka-
li jsme si, že by byla škoda občany ochu-
dit o letošní sezónu,“ informuje místosta-
rostka Renata Skupníková. Radnice proto 
provedla nejnutnější úpravy, aby si lidé 
Kuňkaliště ve starém kabátě mohli ještě 
naposledy hezky užít. „Areál má v nájmu 
staronový zájemce. Před začátkem sezó-
ny jsme ho s minimálními náklady leh-
ce upravili. Hlavní dík patří členům naší 
technické čety – Davidu Lyčkovi a Tomá-
ši Bajnarovi,“ popsala.

Cyklisté musí vidět na kola
Dvakrát měř, jednou řež – heslo, kte-

rým se radnice řídila při detailním projek-
tování nové podoby Kuňkaliště. Architek-
tonickou studii už lidé znají z dřívějšího 
vydání obecního zpravodaje. Jenže bylo 
zapotřebí řadu věcí upřesnit a upravit. 
„Třeba jsme přišli na to, že musíme po-
sunout místo, kde si lidé budou nechávat 
kola. Zjistili jsme totiž, že v původní ver-
zi by si sedli na terasu a měli kola mimo 
zorný úhel. A to nikdo nechce. Každý si 
pivko nebo limonádu vychutná s větším 
klidem, když na své kolo uvidí,“ upřesni-
la místostarostka.

Kdy se začne kopat?
Proskovice ještě čekají, až jim staveb-

ní úřad vydá druhé povolení – na stavbu 

Kuňkaliště? Demolice povolena!

nového moderního zázemí sportovně-re-
kreačního areálu. „Věříme, že na podzim  
získáme stavební povolení i na tuto etapu. 
Pokud půjde vše podle harmonogramu, 
mohou občané nějakou stavební činnost 
na Kuňkališti vidět už na jaře příštího 
roku. Chceme, aby vše plynule navazova-
lo. Nejprve demolice a hned poté začneme 
stavět,“ objasňuje Renata Skupníková.

Charakter venkovské plovárny 
zůstane

Zatímco v jedné části bude mít Kuňka-
liště moderní a komfortní zázemí, samot-
ný bazén zůstane prakticky stejný. „Nad 
tímhle jsme strávili bezpočet diskusí. 
Ale zachování koloritu vesnické plovár-
ny nám přijde jako nejlepší řešení,“ říká 
místostarostka. „Možná bude bazénová 
vana o něco menší a přibude brouzdali-
ště pro děti. Ale pořád to bude naše pro-
skovické Kuňkaliště – vesnické wellness 
s ne příliš teplou vodou, napájené ze stu-

dánek a přítoků,“ usmívá se. „Byli jsme se 
dokonce podívat ve Studénce, kde mají 
přírodní biotop. Ale tohle řešení pro nás 
není vhodné – museli bychom zabrat 
mnohem větší prostor než dosud a pro-
voz je navíc výrazně dražší, než se na prv-
ní pohled zdá,“ popsala. 

Radnice věří, že se Kuňkaliště v nové 
podobě stane vyhledávaným místem 
pro sousedská setkávání. „Něco takové-
ho tady chybí. Restaurace U Floriána už 
dlouho nefunguje a hostinec U Psoty je 
něco jiného, navíc je venkovní posezení 
blízko cesty. Myslím si, že na Kuňkališti 
vznikne nové pěkné místo,“ uzavírá Re-
nata Skupníková.

Předpokládané náklady na obnovu 
Kuňkaliště jsou 23 milionů korun. Obec 
počítá s výraznou podporou ostravské-
ho magistrátu a chce také využít vhod-
né dotační tituly. Úvěr kvůli této investici 
neplánuje. 

Andrea Brtníková

Kuňkaliště se promění na místo sousedského setkávání.

Podoba bazénu zůstane i po přestavbě stejná Práce začnou příští rok na jaře
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Loňský zářiový déšť způsobil na se-
verní Moravě mnoho nepříjemných 
chvil u našich občanů a zanechal ne-
malé majetkové škody. Povodně jsou 
v Proskovicích celkem pravidelným je-
vem, když nám Odra a Mlýnský náhon 
vystoupá z břehů a zvykli jsme si, že 
jak voda přijde, tak zase klidně zmizí 
v útrobách přírody. 

Loňské srážky však ukázaly, že vod-
ní živel je nevyzpytatelný a má nesmír-
nou sílu. Voda si dokázala najít cestu 
i skrz laminátové zatrubnění v oblasti 
Dolového potoka. Během dešťů, kon-
krétně 13. září 2024 se potrubí vydulo 
z původního podzemního lože a voda 
se rozlila do zahrad a sklepů přilehlých 
domů. Naši hasiči byli rychlí a snaži-
li se hrozbu vody zvládnout mnohem 
dříve, než bylo zatrubnění poškozeno, 
ale nebezpečí podmáčených a násled-
ně spadlých obrovitých okolních dubů 
jim nedovolilo havárii předejít. 

Havarijní oprava byla provedena již 
15. 11. 2024 díky Ostravským vodár-
nám a kanalizacím a.s. a zatrubnění je 
opět ve funkčním stavu. Finanční pro-
středky na opravu ve výši 591 099 Kč 
byly nejprve použity z rozpočtu naše-
ho městského obvodu. 

Následně jsme požádali Fond ži-
votního prostředí České republiky 
s odkazem na Výzvu na Obnovu in-
frastruktury pro životní prostředí 
o poskytnutí fi nanční podpory k pro-
jektu. Fond uznal naše výdaje v celko-
vé výši a v dubnu letošního roku byly 
prostředky připsány na účet městské-
ho obvodu. 

Finanční podpora od SFŽP ČR získána

Milí čtenáři,
v rámci kampaně Březen měsíc čtenářů jsme vyhodnotili 
nejaktivnějšího čtenáře naší proskovické knihovny. Nejlepší 
čtenářkou pro rok 2025 se stala paní Marie Káranská, která 
během jediného roku zvládla přečíst neuvěřitelných 229 knih. 
Paní Káranská je krásným příkladem toho, že láska ke čtení ne-
zná hranic ani únavu, a my jí k tomuto výkonu srdečně gratu-
lujeme!

Knihovna srdečně zve všechny čtenáře a rodiny na Dny Faj-
ne rodiny, které probíhají od května a potrvají až do polovi-
ny června 2025. Program je pestrý, plný aktivit pro děti, rodiče 
i prarodiče, a rozhodně stojí za to se zapojit. Kompletní seznam 
akcí najdete na webových stránkách knihovny www.kmo.cz. 
V naší knihovně si můžete vyrobit v rámci tvůrčí dílny nazvané 
Vzhůru do oblak  - letíme na rodinný výlet balonem - 
obrázek vytvořený různými technikami.

Velkou literární událostí se stal křest nové básnické sbír-
ky Doma v bezpečí, jejímž autorem je náš kolega Petr Ligoc-
ký. Knihu pokřtil 14. května 2025 a kromě své básnické tvorby 
se věnuje i vedení literárních procházek po Ostravě, kte-
ré si získávají čím dál větší oblibu. Pokud vás zajímá, jak vypadá 
Ostrava očima básníka, nenechte si tyto procházky ujít. Aktuál-
ní termíny naleznete na webu knihovny.
Červen bude opět patřit také jedné z našich nejoblíbenějších 

tradic, pasování prvňáčků na čtenáře. Děti z prvních tříd 
předvedou své nově nabyté čtenářské dovednosti a za svou sna-
hu a pokrok budou slavnostně uvedeny mezi čtenáře knihovny. 
Tento okamžik je vždy nejen dojemný, ale i motivující — pro děti 
i jejich učitele.

ZPRÁVY Z KNIHOVNY!!!

Přejeme všem čtenářům, malým i velkým, krásné léto plné 
pohody, slunce, odpočinku a dobrodružství, ideálně s knihou 
v ruce. Nezapomeňte si přijít vybrat čtení na prázdniny, ať už 
jedete na hory, k moři, nebo zůstáváte doma. Knihovna bude 
o prázdninách fungovat v běžné půjčovní době. Těšíme se na 
vaši návštěvu!

Julie Krajcová, knihovnice
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Fotoreportáž z jarních akcí

Ukliďme Proskovice 29. 3. 2025

Jubilanti 25. 4. 2025 Položení kytice u pomníku 29. 4. 2025

Setkání jubilantů U Psoty. Po gratulacích zahrála cimbálovka. Zastupitelé a školáci položili kytici k pomníku.
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Nevídaný úspěch zaznamenala pros-
kovická divadla na krajské postupové 
soutěži Ostravské buchary, která se 
uskutečnila začátkem dubna v kultur-
ním domě v Ostravě – Michálkovicích. 
Oba soubory totiž získaly doporuče-
ní k  postupu na celostátní přehlídku 
Divadelní piknik v Mostě. 1. Jarkovská 
divadelní společnost navíc obdrže-
la cenu diváků a Proskovické divadlo 
Nad Struhou čestné uznání za insce-
naci. GRATULUJEME!!!!

Ostravské buchary jsou postupovou 
přehlídkou amatérského činoherního 
a hudebního divadla v Moravskoslezském 
kraji, která je začleněná do celorepubli-
kové postupové přehlídky Divadelní Pik-
nik v Mostě. Přehlídka umožňuje ama-
térským divadelním souborům vystoupit 
v odpovídajících divadelních podmín-
kách a vzájemně se hodnotit, vzdělávat se 
a inspirovat. Odborná divadelní veřejnost 
a porota zde může objevovat divadelní ta-
lenty a dále s nimi pracovat a rozvíjet je. 
Přehlídka tak udržuje kulturní povědo-
mí obyvatel, podporuje lásku k divadlu 
a umění. V průběhu přehlídky probíha-
jí rozborové semináře s lektory, zabývají-
cí se především zhodnocením a rozborem 
použitých metod, výběru textů, témat při 
realizaci představení, hodnocení inscena-
ce a hereckých výkonů. Součástí seminá-
řů jsou i diskuse s refl exí diváků. Diváci 
tak mají možnost porovnat své názory na 
představení s hodnocením odborné poro-
ty a aktivně se podílet na rozboru předve-
dených inscenací.

VÝSLEDKY OSTRAVSKÉ 
BUCHARY 2025 
Doporučení na Divadelní Piknik 
v Mostě
1. Jarkovská divadelní společnost Pros-
kovice s inscenací 3+3=5 

Proskovické divadlo Nad Struhou s in-
scenací A do pyžam! 

Cena diváků 1. Jarkovská divadelní 
společnost Proskovice s inscenací 3+3=5

Další ocenění pro 1. Jarkovskou 
divadelní společnost:
• Cena Danielu Skřipčákovi za  herecký 

výkon v roli Stanleyho v inscenaci 
3+3=5

• Cena Vladimíru Vašíčkovi za herecký 
výkon v roli Taťky v inscenaci 3+3=5 

• Čestné uznání Souboru 1. Jarkovská di-
vadelní společnost Proskovice za insce-
naci 3+3=5

• Čestné uznání Petru Radovi za režii in-
scenace 3+3=5   

Další ocenění pro Proskovické 
divadlo Nad Struhou:
• Čestné uznání Vojtěchu Eliášovi za he-

recký výkon v roli Bertranda
• Čestné uznání Martinu Kowalikovi za 

herecký výkon v roli Roberta
• Čestné uznání Vojtěchu Eliášovi za re-

žii inscenace A do pyžam!
• Čestné uznání souboru za inscenaci 

A do pyžam!
• Cenu Dominice Najvert za herecký vý-

kon v roli Brigitte 

• Cenu Martině Strakové Ručkové za vý-
pravu k inscenaci A do pyžam!

Ohlédnutí za přehlídkou
Nečekané momenty, skvělá atmosféra 
a nadšení diváci. 

Přinášíme vám výběr z redakčních pří-
spěvků festivalu, více najdete na www.
buchary.cz 

Při představení 3+3=5 začíná v sále 
převládat pocit, že někoho budou ze smí-
chu pořádně ráno bolet hlasivky. Chce-
me se smát všichni! Tak nám nechte taky 
kousek prostoru! Ale teď vážně – za re-
dakci musíme říct, že herecké výkony 
a celková atmosféra byly naprosto neuvě-
řitelné. Bylo zřejmé, že humorem se dnes 

Ochotníci z Proskovic dobyli Ostravské Buchary

1. Jarkovská divadelní společnost Proskovice s inscenací 3+3=5 
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opravdu nešetřilo. Představení bylo ne-
jen vtipné, ale také plné silných momen-
tů, které zanechaly opravdový dojem. 
Rozhodně šlo o nezapomenutelný zážitek 
– pro všechny zúčastněné.

A jak hodnotila výkon 1. Jarkov-
ské divadelní společnosti odbor-
ná porota?

Pavel Gejguš: „Děkujeme za svižné, 
energické představení, které nás oprav-
du bavilo! Bylo to nabité energií, mělo to 
spád a elán, který se přenesl i na nás di-
váky. Klobouk dolů za to, co jste odved-
li – a že to byla jízda až do konce! Vel-
ké díky patří celému souboru, a obzvlášť 
jsme ocenili výkony mladých herců – byly 
přesvědčivé, živé, radost sledovat.“ 

Karolína Vyhlídal Hejsková: „Moc 
děkuju za zážitek! Slyšela jsem o vás 
spoustu pozitivního, takže jsem byla 
opravdu ráda, že jsem vás mohla koneč-
ně vidět naživo.“ 

Sylvie Vůjtková: „Vaše vystoupení 
mě opravdu potěšilo a pobavilo – mohu 
se podepsat pod všechno, co zaznělo ve 
zpětné vazbě diváků. Na tohle předsta-
vení jsem se vyloženě těšila, protože Ray 
Cooney je pro mě vždycky jistota. Jistota 
skvěle napsaného textu, ale zároveň vý-
zva pro inscenaci – a vám se to podaři-
lo zvládnout velmi dobře. Děkuju vám za 
krásný zážitek.“ 

Klasická francouzská dveřní kome-
die A do pyžam!, kterou přivezlo posled-
ní den divadelní přehlídky Proskovické 
divadlo Nad Struhou, se vyznačovala si-
tuačním humorem a svižným tempem, 
jež udržovalo diváky ve smíchu a napětí 
po celou dobu představení. Byla ideální 
třešničkou na dortu, kterou vám – mís-
to hospodyně – naservíruje manželova 
milenka, zatímco reálná hospodyně hra-

je přítelkyni manželčina milence, a záro-
veň herečku, která hraje výhradně hospo-
dyně. A teď si to rozpleťte �       .

A jak hodnotila výkon 
Proskovického divadla Nad 
Struhou odborná porota?

Pavel Gejguš: „Děkuji souboru za 
odehrané představení – skvělá práce, 
moc jsem se bavil. Chtěl bych teď vypích-
nout pár věcí. Líbila se mi scénografi e – 
velmi propracovaná. A to nejen vizuálně, 
ale myslím si, že velmi důležité je i roz-
místění nábytku, protože ten prostor také 
„režíruje“, hlavně u těchto komedií. Tak-
že nejen že ten interiér byl velmi profesi-
onálně udělaný, ale také to vypadalo moc 
fajn a hezky to fungovalo. Chtěl bych oce-
nit režii, vedení herců a herecké výkony.“

Alice Olmová: „Já vám taky děkuji 
za příjemný večer a za milou festivalovou 
tečku.  Jinak jsem byla opravdu velmi 
mile překvapená hereckými výkony. Pře-
mýšlela jsem, jak to v těch Proskovicích 
děláte – když se tam dítě narodí, losujete, 
do kterého souboru půjde?“ (smích)

Sylvie Vůjtková: „Za mě jsou tyto ko-
medie strašně těžké na hraní, a přitom si 
je spousta souborů vybírá. Co se týče po-
hybu – opravdu super. Asi nebudu mít 
žádný obšírný rozbor, jsem ráda, že vás to 
baví, nás to baví, a tak to prostě funguje. 
A kostýmy? Radost! Dominičino převlé-
kací číslo bylo parádní a Martinko, i když 
nejste vidět, na děkovačce to bylo zaslou-
žené.“

 Renata Skupníková

Proskovické divadlo Nad Struhou s inscenací A do pyžam! 

Také letos mohou hendikepovaní občané Ostravy využít služby ostravských stráž-
níků a nechat si označit své kompenzační pomůcky syntetickou DNA. Tato moder-
ní metoda prevence krádeží je pro imobilní občany dostupná a zcela bezplatná. 

Strážníci navštíví hendikepované občany přímo v jejich domově, stacionáři či ob-
dobném sociálním zařízení, kde kompenzační pomůcky označí. 

Pro objednání stačí zavolat v pracovních dnech mezi 8:00 a  14:00 hodinou na 
číslo +420 720 735 125. Více informací o značení syntetickou DNA lze nalézt na 
webových stránkách Městské policie Ostrava. 

Projekt značení syntetickou DNA je spolufi nancován Ministerstvem vnitra ČR 
a statutárním městem Ostrava. 

Značení kompenzačních pomůcek 
syntetickou DNA chrání majetek 
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Ze života mateřské školy

Třída Motýlků se v letošním roce zapojila do 
mezinárodního programu eTwinning, který pod-
poruje partnerské propojení škol v Evropě. Cílem 
naší spolupráce bylo dětem přiblížit život vrstev-
níků v jiné zemi formou jednoduchých, zábav-
ných a tvořivých aktivit.

Během několika měsíců jsme si s řeckými škol-
kami vyměnili fotografi e, kresby, výtvory, a také 
ukázky z každodenního života dětí v obou škol-
kách. Děti pracovaly na výtvarných projektech, 
které pak sdílely se svými novými kamarády přes 
platformu eTwinning. Poznaly, že i když žijí růz-
ných zemích, tisíce kilometrů daleko, mají toho 
mnoho společného.

Mezinárodní projekt eTwinning – 

Spolupráce s Řeckem

Ze života základní školy

V červnovém vydání obecního zpravo-
daje přinášíme jako každý rok zajímavosti 
a novinky z právě končícího školního roku 
v naší mateřské a základní škole.

Mateřskou školu navštěvovalo celkem 
56 dětí a do školních lavic usedlo 92 žáků. 
Mateřská škola i základní škola je napl-
něna téměř do plné kapacity. Po zápisech 
pro příští školní rok předpokládáme ve 
školce stejný počet dětí a ve škole nárůst 
o 4 žáky. Těší nás, že naši školu si pro své 
děti vybírají i rodiče z okolí, kteří upřed-
nostňují menší školu s klidnějším prostře-
dím a dobrými výsledky žáků. Při přijíma-
cím řízení byly kladně vyřízeny všechny 
žádosti o přijetí, které splňovaly zákonné 
náležitosti. Logo mateřské i základní školy 

je domeček, který symbolizuje, že se tu cí-
tíme jako doma.

Dlouhodobě usilujeme o budování vzá-
jemně dobrých vztahů mezi zaměstnanci, 
rodiči i žáky navzájem. Výhodou je rodin-
ná atmosféra školy, kdy se všichni navzá-
jem znají. Naučit se vzájemnému respek-
tu, dodržování stanovených pravidel, to 
jsou záležitosti každého dne. Kromě toho 
se s dětmi snažíme zapojovat do veřejné-
ho a kulturního dění v obci. Děti mateřské 
školy vystupovaly s programem na vítání 
občánků, setkání s jubilanty, žáci  základní 
školy na Festivalu Poodří Františka Lýska, 
všichni na akademie ke 120. výročí školy 
a před námi je ještě vystoupení na obec-
ní slavnosti Svatojánský oheň, společně 

s paní starostkou jsme položili věnec k Pa-
mátníku padlých.

Stejně tak se snažíme do života školy 
vtáhnout i rodiče a širší veřejnost. V tomto 
roce to byl například den otevřených dveří 
ve škole i školce s hojnou účastí návštěvní-
ků. Velmi si vážíme pomoci rodičů při or-
ganizování akademie, ať to již byli rodi-
če, kteří doprovázeli žáky při vystoupení 
na akademii nebo nám pomáhali s přípra-
vou setkání pro pozvané hosty. Děkujeme 
také všem rodičům za pochopení při nut-
ných změnách provozu ve škole ve dnech 
konání akademie.

Slavnostní akademie proběhla ve dnech 
22. a 23.5.  A proč ve dvou dnech? K tomu 
nás donutila kapacita sálu a přilehlého 

Velmi přínosná byla i pedago-
gická spolupráce – sdílení pří-
stupů k výchově, tipů na aktivity 
a způsob, jak vést děti ke spolu-
práci a toleranci. Celý projekt pro-
bíhal v přátelském duchu a s 
velkým nadšením všech zúčastně-
ných.

Tato zkušenost rozšířila dětem 

obzory, podpořila jejich komuni-
kační dovednosti, kreativitu i zá-
jem o cizí kultury. Projekt jsme 
zakončili závěrečným shrnutím 
s dětmi a vytvořením společného 
výstupu z celého projektu.

Těšíme se na další spolupráci 
v rámci programu eTwinning.

Simona Hýžová
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parkoviště. Chtěla bych vyslovit hlubo-
ký dík všem, kteří se organizaci vystoupe-
ní, nácviku programu, propagaci, výsta-
vě a dalších doprovodných akcí věnovali. 
Byla to neskutečná práce navíc, ale výsle-
dek stál za to. 

Výchova k estetice a umění je u nás vidět 
na každém kroku. Kdo z vás zavítal ať už 
do mateřské nebo základní školy, jistě ne-
přehlédl bohatou výzdobu chodeb, šaten 
i tříd. Estetické vnímání světa, jeho roz-
víjení, to je náš další úkol. Hudba a zpěv 
se z našich tříd ozývá docela často, což je 
určitě moc dobře. Do výuky často zařazu-
jeme pravidelná divadelní představení, 
návštěvy místní knihovny, účastníme se 
recitační soutěže – letos postoupila jed-
na žákyně do městského kola. Kdo někdy 
pracoval s malými dětmi, jistě si dokáže 
představit, kolik času a úsilí se za tím vším 
skrývá. Z předchozích řádků možná někdo 
nabyl dojmu, že jsme taková Komenského 
schola ludus – škola hrou (i když i v Ko-
menského pojetí se nejednalo o bezúčelo-
vé „hraní si“, ale o promyšlenou drama-
tizaci jako prostředek vyučování). O tom, 
že žáci školy dosahují velmi dobrých vý-
sledků také ve stěžejních oblastech vzdě-
lávání, svědčí výsledky národního testová-
ní SCIO, kterého se jako škola každoročně 
účastníme (žáci 3. a 5. ročníku). Výsledky 
nám slouží pro získání kvalitní a nestran-
né zpětné vazby a porovnání se stovkami 
škol v republice. Testování probíhalo z ob-
lasti obecných studijních předpokladů, 
českého jazyka, matematiky a jazyka an-
glického. 

Krátce se ještě zmíním o zapojení školy 
do projektů. Ty se totiž staly nedílnou sou-
částí našeho života a spolu s čerpáním nej-
různějších dotací otevírají další možnosti 
rozvoje školy. Do některých projektů jsme 

zapojeni již několikátý rok (Školní mléko, 
Ovoce do škol, podpora výuky anglického 
jazyka metodou CLIL). Od ledna čerpáme 
fi nanční prostředky z projektu OP JAK II 
z evropských strukturálních a investičních 
fondů. Z prostředků statutárního města 
Ostravy jsme na základě žádosti obdrželi 
fi nanční prostředky na projekt Objevuje-
me a poznáváme svět – gramotnosti pro 
život ve výši 80 tisíc korun.

Pokaždé na konci školního roku mi při-
jde, že těch deset měsíců je hrozně málo 
a že vše strašně rychle uběhlo.Chtěla bych 
poděkovat zaměstnancům, rodičům, dě-
tem, zřizovateli, sponzorům a všem ostat-
ním, kdo se jakkoliv podílí na utváření 
obrazu školy, za jejich odvedenou práci, 
podporu, ochotu a snahu.

Krásné letní dny všem a pohodové 
prázdniny dětem.

Eva Paličková, ředitelka školy

Postřehy z Akademie 
ke 120. výročí školy

Akademie se konala při příležitos-
ti 120. výročí otevření školy v Pros-
kovicích.

Přípravy byly intenzivní, probíhaly 
generální zkoušky, do kterých se za-
pojil všechen personál včetně rodi-
čů. Během tří dnů akademii navštívi-
lo nespočet hostů, učitelů, asistentů, 
bývalých zaměstnanců a hlavně ma-
minek, tatínků, babiček, dědečků, te-
tiček a strýčků. Ti všichni přišli pod-
pořit své úžasné ratolesti, které měly 
odvahu vystoupit na pódium. 

Ve středu jsme mohli vidět vystou-
pení MŠ. Broučci, Žabky a Motýlci se 
této role ujali skvěle. Tančili, předná-
šeli a zpívali. Příbuzenstvo ronilo sl-
zičky dojetí a děti si užívaly velký ap-
laus. Klobouk dolů paní učitelkám, 
které tato krásná čísla daly dohroma-
dy.

Ve čtvrtek a v pátek se nám před-
stavili školáci s představením ,,Ta 
naše země, zemička“. Velké uznání 
patří celému učitelskému sboru, kte-
rý ukázal velkou dávku rozmanitos-
ti, nápadů a talentu. Celé vystoupení 
bylo promyšlené, vyprávělo o ději-
nách naší země a prolínala se zde his-
torie i vtip. Herecké  výkony našich 
žáků byly úžasné! Dlouhý potlesk ve 
stoje hovořil za vše. Hrdost a dojetí 
rodičů dokreslovaly celou atmosféru.

Petra Kubesová, 
asistentka pedagoga MŠ
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22. března 2025 se uskutečnil již 4. roč-
ník akce Sousedské vítání jara. 

Po roce ulice Sídlištní a Frankova opět 
ožily a organizátoři akce Petr Kubánek, 
Petr Fuciman, Michal Ovčačík, Víťa Adá-
mek, Jirka Salvet a Rosťa Frola se zhosti-
li přípravy na jedničku.

Tradičně nesměl chybět skvělý guláš 
pod vedením šéfkuchaře Ondry Duroně. 
Jen se po něm zaprášilo. Na ochutnání 
byly opět čtyři druhy piv, tentokrát Vra-
timovský Brabčák, Porubská Beerokra-
cie – Tygrasz, Fryštátský ležák 11° a Huh-
ňák MAXX. Občerstvení ve stylu, co kdo 

4. ročník sousedského vítání jara 

přinese, zaplnilo různými pochoutkami 
všechny stoly. Děti nadšeně jásaly při jíz-
dě na koníčcích, které zajistila Jana Fro-
lová. K večeru přišlo na řadu přenosné 
ohniště. Pár mlsných jazýčků se nechalo 
zlákat na opékání špekáčků a samozřej-
mě nám ohniště plnilo funkci zahřívací. 
Přece jen je březnové počasí ještě chlad-
né. Při setmění zazněly první tóny kyta-
ry. Hrálo se a zpívalo v pohodové, poklid-
né náladě, dokud se pivo nevypilo a zima 
nás nezahnala do našich domovů

Tato akce vznikla za účelem utužení 

sousedských vztahů a jsme rádi, že kaž-
doročně přibývá čím dál více lidí i ze 
vzdálenějších ulic naší obce.

Chceme poděkovat všem dobrým lidem 
za pomoc při přípravách a úklidu, za hoj-
nou účast a vytvoření moc hezké atmo-
sféry.

Díky vašemu nadšení a zájmu rádi opět 
zorganizujeme další setkání. 

Přejeme všem pohodu, zdraví a příští 
rok na shledanou.

Anna Kubánková
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Okolnosti letošnímu ročníku tradiční-
ho fotbalového utkání příliš nepřály. 
Dostupných hráčů Ženatých bylo po-
málu, a tak se zápas musel přesunout 
na víceúčelové hřiště u nové hasičár-
ny. Hrálo se tedy v úsporném formátu 
5+1 a vzhledem ke kluzkému povrchu 
panovaly obavy, že zápas bude připo-
mínat spíše hokejové utkání. Nakonec 
ale déšť před výkopem ustal a nic tak 
nebránilo kombinační hře.

V úvodu to vypadalo na jednoznačnou 
záležitost. Svobodní působili až překvapi-
vě vyrovnaně a chladnokrevně v zakonče-
ní. Skóre otevřel Martin Lyčka a navázal 
na něj Patrik Němčík. První půle tak byla 
jednoznačně v režii mladého týmu, které-
mu velké množství náhradníků umožňo-
valo rychlou rotaci. 

Hru dirigoval vůbec nejmladší hráč na 
place Šimon Starostka, který si s balo-
nem rozuměl skoro jako supertalent FC 
Barcelony Lamine Yamal. Postupem času 
se však o slovo začali hlásit i útočníci Že-
natých a gólman David Bruzek musel být 
v pozoru! Po několika až hokejových zá-
krocích lapačkou neuspěl proti samostat-
nému nájezdu Petra Paličky a nezkuše-
ný celek možná trochu znervózněl. Klid 
Svobodným vrátil Daniel Kuko daleko-
nosnou ranou, která se zastavila až v síti. 
Do kabin se tak šlo za stavu 10:1 pro Svo-
bodné.

Svobodní vs. Ženatí 2025: Gólové hody 

navzdory tuhým podmínkám

V šatně Ženatých se muselo odehrát 
něco výjimečného, protože do druhé půle 
nastoupili jako polití živou vodou. Útoky 
Svobodných najednou narážely buď na 
pevnou defenzivu, nebo na neméně pev-
né tělo brankáře Aleše Falata. A Ženatí 
začali hrozit i v ofenzivě, energie měli na 
rozdávání až se chvílemi zdálo, že jich je 
na hřišti o jednoho víc. 

Když se trefi li dvakrát v rychlém sle-
du zásluhou Tomáše Křůmala a Václa-
va Svobody, vypadalo to, že je zaděláno 
na drama. Klid do řad Svobodných však 
vnesl chycenou penaltou David Bruzek. 
I díky taktickým pokynům nestárnoucího 
Rádi Matěje si pak vedení mladí pohlídali 
a stanovili konečné skóre na 14:4.

I přes jednoznačný konečný výsledek 
si Ženatí zaslouží uznání – za bojovnost, 

nasazení i druhopoločasové zmrtvých-
vstání. Proto i letos zaznívá výzva smě-
rem ke zkušeným proskovickým čutális-
tům: vytrvejte ve svém profesionálním 
přístupu! 

A směrem ke Svobodným: žeňte se! 
Tým Ženatých už lehce překročil ideální 
fotbalový věk a nové posily se zatím ne-
hlásí.

Na závěr děkujeme Kreativnímu klubu 
žen za chutné občerstvení, obci Proskovi-
ce za podporu, a především Martinu Ja-
nočkovi a Petru Paličkovi za vytrvalou or-
ganizaci této tradiční sportovní události. 
Na konci léta se snad všichni potkáme u 
příležitosti dalšího fotbalového svátku – 
Memoriálu Pepy Pazderny – tentokrát už 
zase na travnatém hřišti u Kuňkaliště.

Jáchym Pivovar
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25. dubna 2025 v 9.00 hod. zahájila tradičním koncertem 
před školou dechová hudba Proskovjanka 20. ročník FPFL. 
Muzikanti pod vedením kapelníka Radima Myšky měli 
v programu ryzí českou dechovku – pochody Fr. Kmocha, 
směsi polek a valčíků K. Vacka a Valdaufa. Přivítání účast-
níků festivalu mělo náležitou sváteční atmosféru.

Úvodem jsme přivítali vzácné hosty – pana Ing. Petera Har-
vánka, člena rady Moravskoslezského kraje, primátora města 
Ostravy - pana Mgr. Jana Dohnala, senátora - pana Bc. Mar-
tina Bednáře, starostu obce Stará Ves nad Ondřejnicí – pana 
Bc. Ondřeje Sedláře a starostku městského obvodu Proskovice – 
paní Táňu Paličkovou. Jistebník zastoupila paní Jiřina Matějo-
vá. Rodinu Františka Lýska reprezentoval vnuk – pan Ing. arch. 
Radim Lýsek.  Krátkou promluvou se nám představili a popřáli 
účinkujícím dětem, pedagogům a úspěšná vystoupení. Zpěvem 
Dětského pěveckého sboru Muzika z Ostravy-Poruby u busty Fr. 
Lýska byl 20. ročník FPFL zahájen. 

Výstava Ze života školy a festivalu v chodbě před tělocvičnou 
nám připomněla i 120. výročí naší školy. Autorkou výstavy je 
paní Gabriela Makarová, vychovatelka ŠD. 

Tělocvična byla tradičně upravena jako koncertní sál - mís-
ta pro diváky, hosty, zpěváky i muzikanty. Celkem 120 účinkují-
cích a 95 posluchačů.

Koncert zahájil DPS Proskovjáček se sbormistryní Zdeňkou 
Langovou, na klavír doprovázela Kateřina Holaňová. Proskovjá-
ček nám připomněl Staré pověsti české. Děti zpívaly a vyprávěly 
o praotci Čechovi a následujících postavách historických dějích. 
Jejich vystoupení velice zaujalo krásnou mluvou, čistotou zpěvu 
a radostným provedením.

Jubilejní 20. ročník Festivalu Poodří 

Františka Lýska
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DPS Muzika vystoupil pod vedením Pavly Dědičové a Lenky 
Roupové, na klavír doprovázela Michaela Homolová. Vyslechli 
jsme velmi kvalitní provedení lidových písní, např. v úpravě Fr. 
Lýska  Verchovina sbor překvapil úrovní prožitku písně. Zazněly 
také spirituály, populární skladby pro pěvecké sbory. Doprovod 
byl v rukou žáků, jejich instrumentální skupina  program oboha-
tila. Pro posluchače bylo milým překvapením využití recitace ly-
rických veršů mezi zpěvy. Verše recitovali hlavně chlapci - krás-
né hlasy, procítěná mluva. Autorkou poezie je Lenka Roupová. 
Pěvecký sbor Muzika tvoří nejstarší žáci školy J. Valčíka. Jejich 
pěvecký projev je profesionální.

Marie Matějová, 
předsedkyně spolku

Poděkování za podporu: 

Moravskoslezskému kraji
městskému obvodu Proskovice
obci Stará ves nad Ondřejnicí
obci Jistebník
Mgr. Janu Dohnalovi - primátorovi města Ostravy
Bc. Martinu Bednářovi - senátorovi

 Dětský folklorní soubor Lašánek pod vedením Jany Foldyno-
vé přinesl s sebou  milé provedení dětských her a řemesel na 
Lašsku. Děti tančily a zpívaly za doprovodu harmoniky Jany Fol-
dynové. Věková sestava tentokrát byla značně propletená - od 
pěti do 10 let. Lašánek uvádí do života nové tanečníky a zpěvá-
ky v okolí Frýdlantu, což se jim už dlouhá léta daří. Děti zpíva-
jí s chutí a radostí.

20. ročník FPFL v Proskovicích moderoval Zdeněk Ševčík, 
sbormistr, v současné době ředitel Základní školy v Hlučíně.
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Výjezdová jednotka
Po krátké odmlce opět nadešel čas vás informovat o dění v jed-

notce sboru dobrovolných hasičů. Jarní měsíce byly z pohledu 
výjezdové činnosti, po hektickém podzimu loňského roku, po-
klidné. Byli jsme povoláni pouze jednou, a to k požáru lesního 
porostu poblíž Jarkovského potoka.

Co se týče činnosti mimo operační řízení, jednotka nezahále-
la. Fotbaloví fanoušci nás mohli zahlédnout při zápasech FC Ba-
ník Ostrava B, kde jsme prováděli požární dozor na Městském 
stadionu. 

Jak je zvykem, členové jednotky se pravidelně scházeli na 
schůzkách, kde se školili z povinných témat, které nám jsou ka-
ždoročně předepsány a prováděli údržbu techniky a hasičárny. 
Mimo teoretické znalosti jsme se od letošního roku rozhodli do 
školení zapojit více praxe. Na každý měsíc jsme stanovili jedno 
téma, které procvičíme prakticky. Letos jsme v rámci scénáře 
prozatím stihli vytáhnout tonoucího propadlého ledem, zastavit 
masivní krvácení a provádět kardiopulmonální resuscitaci či se 
vystrojit do protichemického oděvu.

Dále jsme využili potřeby od-
stranění několika nevyhovují-
cích stromů v obci k výcviku ob-
sluhovatelů motorových pil. Ze 
strany obce byla nasmlouvána 
automobilová plošina s obslu-
hou. Samotné kácení pak bylo 
v naší režii. Členové jednot-
ky si pod dozorem instruktora 
a zkušeného pilaře měli mož-
nost osvěžit zásady práce s mo-
torovou pilou, kácení stromů ze 
země a jako třešničku na dortu 
postupné kácení stromu z auto-
mobilové plošiny.

V rámci výcviku s lanovými navijáky, které jsou umístěny na 
našich automobilech, jsme na žádost obce vytáhli zbytky most-
ku, který vedl přes Struhu poblíž hasičárny. Ten bohužel, i vli-
vem loňských povodní, nebylo z bezpečnostních důvodu mož-
né dále využívat.

Nadcházející teplé měsíce jsou pro jednotku již tradičně spoje-
ny s držením pohotovostí na likvidaci obtížného hmyzu. Kdy se 
po týdnech střídáme s dalšími zapojenými jednotkami a vyjíž-
díme v rámci celé Ostravy. Samozřejmě jsme připraveni pomo-
ci každému, kdo by se cítil ohrožen na zdraví a není v jeho silách 
hmyz zlikvidovat. V případě včelího roje je ovšem na pováženou, 
zdali je nutné hasiče volat. V případě zásahu hasičů dojde téměř 
vždy k usmrcení včelstev. Většina rojů však pouze opylí okolní 
stromy a květiny a do několika hodin sama odletí. Více v přilože-
ných letácích Hasičského záchranného sboru ČR.

Jaromír Laštuvička

Tým mladých hasičů
S pěkným počasím jsme se začali intenzivně připravovat na 

první závody v požárním útoku. Ze začátku nám to nešlo podle 
představ, ale postupně jsme se dostali do závodního tempa, nic-
méně první závody jsme vynechali a soustředili se, ať jsme při-
praveni na další. Mezitím se podařilo naše řady mladých rozšířit, 
za což jsme velmi rádi. 

10. 5. jsme vyrazili do Krmelína pro nás na první závody, bo-
hužel výsledek se nepovedl, ale byla to pro děti dobrá zkušenost. 
Trénovali jsme dál a vedoucí se rozhodli přihlásit naše mladší do 
MSL-MH (Moravskoslezská liga mladých hasičů). 

24. 5. v sobotu jsme vyrazili do Petřvaldíku, kde jsme zaběh-
li krásný čas 18:62 (rychleji za 17,65) a odvezli jsme si pěkné 
13. místo z 30 týmů v této kategorii. V neděli liga pokračovala 
v Jistebníku kde jsme skončili 10. místě z 32 týmů (9. místo li-

Co se dělo u hasičůCo se dělo u hasičů
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gové) za čas 18:46 (rychleji za 17:20). Na další kola už se s dětmi 
moc těšíme, nejbližší nás čeká 31. 5. v Rychalticích, kde se poku-
síme naše výsledky zase zlepšit. 

Robin Urban

Závodní tým žen
Náš ženský závodní tým začal s tré-

ninky už v dubnu, i když to zpočátku 
nebylo úplně jednoduché – sladit prá-
ci, školu a volný čas bývá někdy výzva. 
Přesto jsme si na tréninky našly chvíli 
a postupně se opět dostáváme do for-
my. Nyní už se připravujeme naplno 
a těšíme se na první závody, které nás 
v červnu čekají. Ty nám poslouží jako 
skvělá rozcvička před zahájením Mo-
ravskoslezské ligy. Věříme, že letos na-
vážeme na předchozí sezóny a předve-
deme co nejlepší výkony.

Děkujeme všem, kdo nás podporují, 
a budeme rády, když nás přijdete po-
vzbudit i přímo na závody!

Markéta Adámková

Závodní tým mužů
V zimě jsme se intenzivně věnovali zimní běžecké přípravě 

v atletické hale a silové přípravě v posilovně. S blížící se sezonou 
rostlo i naše natěšení na ní a s prvním oteplením jsme své trénin-
ky přesunuli ven a začali se suchou přípravou a zaučením nového 
člena, na kterou velmi rychle navázaly i útoky s vodou. Nezůsta-
li jsme samozřejmě jen u tréninků, ale 25. 5. jsme se už podívali 
na první závody, a to do Trnávky. 

V letošní sezóně se budeme na plno účastnit seriálu Moravsko-
slezské ligy v požárním útoku. Kdy jedno z kol pro nás bude i ko-
lem domácím. Věřím, že opět posuneme naše výkony o level výše 
a zúročíme čas investovaný do zimní přípravy.

Vojta Sedláček

Proskovičtí šipkaři – jak jsme dopadli ve 2. lize
Letošní sezona 2024/2025 byla ve 2. šipkařské lize naší pre-

miérou. A na nováčka jsme si vůbec nevedli špatně. Vstup do ligy 
jsme měli excelentní a jak jsme psali v zimním vydání Floriána, 
po první třetině ligy jsme tabulku dokonce i krátce vedli. Postu-
pem času se ovšem projevila zkušenost našich soupeřů přede-
vším při vypjatých zápasech, a nakonec jsme po odehraných 30 
utkáních (hraje se systémem doma – venku, každý s každým) ob-
sadili krásné třetí místo.

 Tímto děkujeme všem hráčům, kteří se na skvělých výsledcích 
podíleli, velké díky patří také paní Polzerové, která nám poskytu-
je zázemí k našim tréninkům i zápasům v Pohostinství U Psoty, 
děkujeme také našim sponzorům a v neposlední řadě i všem na-
šim fanouškům za jejich podporu. Budeme se společně těšit na 
pokračování našeho tažení druhou ligou a na reprezentaci Pros-
kovic v následující sezoně.

Náš tým letos bojoval ve stabilním složení: Radek Bajnar, Aleš 
Falát, Jiří Jamrož, Miroslav Kadlec, Michaela Kadlecová, Zde-
něk Kvita, David Michálek a Petr Tomáš.

Zde uvádíme výslednou tabulku ligové soutěže B ligy – 2. liga 
skupina A Unie šipkových organizací (UŠO) Moravskoslezského 
kraje sezony 2024/2025. (průběžné výsledky můžete sledovat na 
: https://www.sipky.org/)

Zdeněk Kvita

Dne 17. 5. jsme si na Zelené burze vyměnili vypěstované 
přebytky, probrali jsme zahradnické rady i mizerné počasí. 
S úlovky jsme se pak rozešli na své zahrady s krásným poci-
tem z pěkného setkání.

Zelená burza

  
Aktivity T. J. Sokol 

Ostrava-Proskovice
SeniorOVA akademie 2025 

startuje už v září
Již 2. září začíná projekt SeniorOVA akademie pořádaný 

Městskou policií Ostrava určený všem aktivním seniorům. 
Součástí projektu je cyklus 11 dvouhodinových preventiv-
ních přednášek, 2 exkurze a závěrečná konference. 

Přednášky budou probíhat vždy v úterý od 14:00 hodin 
pod vedením zkušených strážníků a odborníků v oblastech 
prevence kriminality, kybernetické bezpečnosti, osobního 
bezpečí a dalších. 

Cílem projektu je zvýšit bezpečí seniorů v současném svě-
tě a poskytnout jim nové znalosti. Zároveň představuje pří-
ležitost setkat se v podnětném prostředí s novými lidmi. 

Pokud máte zájem, neváhejte se přihlásit! 
Vzdělávací program SeniorOVA akademie 2025 je sou-

částí projektu Ostrava – Senior posel prevence – 2025 a je 
realizován díky fi nanční podpoře Ministerstva vnitra a sta-
tutárního města Ostravy.
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Na seznamu obyvatel Proskovic, kteří přišli za druhé svě-
tové války o život, je i jméno Františka Koutného. Byl čle-
nem odbojové skupiny Obrana národa, železničář a otec 
dvou dětí. Nacisté ho popravili v berlínské věznici Plötzen-
see. Přinášíme pohled jeho vnučky a vnuka, kteří dědečka 
– hrdinu nikdy nepoznali.

„Pořád jsem čekala, že se vrátí.“
Renata Sýkorová (68 let) žije v ostravské části Hrabůvka 

a je v důchodu. Doma pečlivě uchovává staré dopisy, fotogra-
fi e a dokumenty z období druhé světové války – vše má uložené 
v papírových krabičkách jako cenné rodinné dědictví.

Když se řekne František Koutný, váš dědeček, co se 
vám vybaví jako první?

Naše babička nám místo pohádek vyprávěla o válce, o dědeč-
kovi. O tom, jak to tehdy bylo, jak se někteří muži vraceli z vál-
ky třeba i dlouho po jejím konci. Jako dítě jsem měla zvláštní 
představu, že třeba i dědeček se ještě vrátí. Vždycky, když přijel 
dělnický autobus, měla jsem pocit, že vystoupí i on. I když jsem 
věděla, že zemřel, stejně jsem doufala. Dítě si to neumí úplně 
srovnat v hlavě.

Jak jste si ho jako dítě představovala?
Jako mladého chlapa. Nepředstavovala jsem si ho jako dědeč-

ka – na těch fotografi ích vypadal dobře, byl to štramák. Měl asi 
čtyřicet, babičce bylo šestatřicet. Tak jsem ho pořád viděla tak, 
jak vypadal, když odcházel. V mojí představě nezestárnul. Je-
nom tu nebyl.

Jaké to je, vyrůstat bez takového dědečka?
Vlastně jsem neměla žádného. Dědeček z tátovy strany k nám 

moc nechodil. Takže jsem nikdy nezažila to, co jiné děti. Závidě-
la jsem kamarádkám, třeba Aleně – její dědeček byl instalatér, 
veselý, všechno spravil. A já si říkala, jestli by můj dědeček taky 
uměl tyhle věci. Fantazie mi vytvářela takový svět.

Vaše děti už svého dědu zažily. Jak jste to vnímala?
Můj otec byl k dětem takový, že by s nimi klidně vyvedl něja-

kou „kravinu“. A v ten moment si člověk řekne – o tohle jsem 
přišla. Babička byla hodná, ale příliš pečující. Prožila si svoje. 

Ve 36 letech zůstala sama s dvěma dětmi uprostřed války. To se 
muselo podepsat.

Babička si po válce nového muže nenašla, že?
Říkala jsem si, že kdyby si někoho našla, mohla jsem mít ale-

spoň jiného dědečka. Ale asi to byla velká láska. Mám doma do-
pisy, co jí dědeček psal z koncentráku. Nedají se číst bez slz. I ten 
poslední, který museli napsat v den popravy. To je strašně do-
jemné – vědět, co přijde, a přesto napsat domů.

Máte doma i další památky?
Mám třeba plátěný pytel, do kterého jim v koncentráku dali 

osobní věci. Museli si na něj sami před popravou vyšít jméno. 
Ten pytel s nápisem „Koutný Fr.“ máme doma. Jsou tam i dopi-
sy, které babička dostala. Všechno mám – převzala jsem to po 
mamce.

Jak se rodina dozvěděla o popravě?
Byl v Berlíně, ve věznici Plötzensee. Tam ho popravili. Ma-

minka se to tehdy dozvěděla tak, že jela na hodinu klavíru do 
Mariánských Hor, vystoupila z tramvaje a uviděla vyhlášku 
s jeho jménem. Bylo jí třináct. Vracela se domů a musela to říct 
své mámě – mojí babičce Anděle.

Jak vnímáte, že byl váš dědeček hrdinou?
Když jsem byla mladší, často jsem přemýšlela, jestli to stálo 

za to. O co jsme všechno přišli. Dnes, s odstupem, to chápu ji-
nak. Teď si třeba říkám – kdyby se dnes něco takového stalo, jak 
by se zachovali chlapi kolem čtyřiceti? Šli by bránit vlast? Ten-
krát to byla morální zásada. Lidé měli republiku vyvzdorova-
nou. Dnes máme tendenci na ni nadávat, ale tehdy to bylo něco, 
co si vybojovali. A o to víc si toho vážili.

Co vlastně víte o tom, co dědeček v odboji dělal?
Hodně informací mám od babičky a z knihy, kterou napsal Ivo 

Stolařík. Díky tomu vím, co všechno dělali, jak to probíhalo. Ale 
myslím si, že se o jejich skupině moc nemluví. Jsou známější jiní 
– partyzáni, vojáci, ale tenhle typ odboje je trochu opomíjený.

Co vám dala tato událost do života?  
Člověk si občas řekne – tehdy bylo hůř. Když dnes někdo bre-

čí kvůli špatné známce, tak si řeknu: ještě to není tak zlé. Mám 
v sobě nějaký základ, že nic není tak hrozné. A že se má jít s hla-
vou vztyčenou. Asi to ve mně zůstalo.

Jaký máte vztah k Proskovicím dnes?
Hluboký. Často tam jezdím. Mám tam spoustu přátel, občas 

zajdeme do Psoty na pivo, popovídat si. Voláme si, jsme v kon-
taktu. Pořád se tam ráda vracím.

Válka jim vzala dědečka

Renata Sýkorová, vnučka popraveného listuje archivem po dě-
dečkovi, odbojáři Františku Koutném.

Plötzensee byla věznice v  Berlíně, kde nacisté 
během druhé světové války popravili tisíce odpůrců 
režimu, včetně členů odboje z  okupovaných 
zemí. Mezi lety 1933–1945 zde bylo popraveno 
přes 2 800 osob, často oběšením nebo gilotinou. 
Věznice se stala symbolem nacistického teroru 
a bezpráví.
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„Jsem hrdý, že byl dědeček mezi prvními, kdo 
se postavili zlu.“

Aleš Koutný (62 let), ředitel ostravské základní školy Zele-
ná, žije v městské části Zábřeh. Dvakrát ročně nosí květiny k pa-
mátníku v Proskovicích – za svého dědečka i jeho spolubojov-
níky.

„Byl železničář, takový malý velký český hrdina,“ říká Aleš 
Koutný. „Byl členem Obrany národa, jedné z prvních odbojo-
vých skupin. Vznikla hned v roce 1939 a dědeček se zapojil do 
převádění osob i převážení materiálu do Polska. Dokonce po-
máhal i generálu Ludvíku Svobodovi.“

Odbojová činnost ale netrvala dlouho. František Koutný byl 
zatčen už v roce 1940. „Po atentátu na Heydricha se všechno 
zpřísnilo. Dědečka a jeho spolubojovníky popravili v září 1942 
v Berlíně, v nechvalně známé Sekyrárně v Plötzensee,“ říká 
Koutný.

O smutné kapitole v rodinné historii se doma moc nemluvi-
lo, bylo to příliš bolestné. „Babička Anděla všechno schováva-
la v lepenkovém kufříku – dopisy, dokumenty i tu hroznou čer-
venou vyhlášku s oznámením o popravě. Jako dítě jsem o tom 
věděl, ale teprve v pubertě jsem začal chápat, co to znamenalo,“ 
říká s dojetím.

„Já jsem v Proskovicích vyrůstal – to je celé moje dětství“, vy-
práví. „Já jsem vesnické dítě, vyrůstal jsem u babičky Anděly.“

Jako malý kluk měl přeci jen s dědečkem, kterého nikdy nepo-
znal, něco společného: lásku k železnici. „Já jsem chodil na ná-
draží do Svinova, měl jsem dětskou sadu – červenou plácačku, 

píšťalku, štípací kleště na jízdenky, i tu čepici. A vypravoval jsem 
vlaky! A díky mně tehdy ty vlaky jezdily včas,“ směje se.

Rodina žila skromně, babička sama vychovala dvě děti. „Obra-
na národa nebyl komunistický odboj a o tom se bohužel po válce 
mlčelo – tak jako o všech těch obětavých hrdinech.“

Památku dědečka si připomíná pravidelně. „Byl to člověk, kte-
rý neuhnul. Každý rok v září a na Vánoce nosím květiny k pa-
mátníku pod úřadem. Nejen kvůli dědečkovi, ale kvůli všem 
ostatním z Proskovic.“

Nad otázkou, proč se 
František Koutný do od-
boje vlastně zapojil, vnuk 
Aleš dlouho přemýšlet 
nemusí. „Myslím si, že 
v tom hrálo velkou roli 
sokolství. Dědeček byl 
Sokol a ta výchova k od-
vaze, odpovědnosti a lás-
ce k vlasti byla tehdy úpl-
ně samozřejmá. Sokol 
v Proskovicích funguje 
dodnes – dělá divadel-
ní i fi lmová představe-
ní, je aktivní. A já se toho 
účastním, protože jsem 
se v podstatě vrátil do 
míst svého dětství.“

A proč právě Proskovi-
ce? Odpověď je jednodu-
chá: „Žije se tam tak, jak 
by se podle mě mělo žít. 
Lidé se mezi sebou zna-
jí, zdraví se, pomáhají 
si. Je tam něco opravdo-
vého,“ říká Aleš Koutný. 
Zatím stále bydlí v ost-
ravském Zábřehu, ale do Proskovic se pravidelně vrací. S rodi-
nou tam mají rekreační chatu a aktuálně plánují stavbu rodin-
ného domu.

„Prostě jsem hrdý Proskovičák. Jsem hrdý na svého dědečka 
i na všechny jeho spolubojovníky – a myslím si, že by se na ně 
rozhodně nemělo zapomínat. To je vlastně to nejdůležitější. Že 
skutečně stateční lidé byli i tady u nás, na Moravě a ve Slezsku. 
Jen se o nich málo ví.“

Andrea Brtníková

Aleš Koutný, vnuk popraveného odbojáře Františka Koutného.

Manželé Anděla a František Koutní.

Prezident Ludvík Svobo-
da udělil Františku Kout-
nému in memoriam Čes-
koslovenský válečný kříž.

Protektorátní vyhláška se 
jmény popravených, včet-
ně Františka Koutného.

Identifi kační štítek č. 961 z berlínské 
věznice Plötzensee, kde byl František 
Koutný před popravou vězněn.

Detail plátěného pytle, na který mu-
sel František Koutný před popravou 
vyšít své jméno.
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